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 Економіка регіону 

УДК 32.019.52 

ЗАБЛОДСЬКА І. В., РОГОЗЯН Ю. С. 
 

ФОКУС-ГРУПОВЕ ДОСЛІДЖЕННЯ  

ПРОБЛЕМ РОЗВИТКУ ОБ`ЄДНАНИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД  

СХОДУ УКРАЇНИ 

Положення статті розкривають актуальність та своєчасність впровадження реформи децентра-

лізації в Україні згідно європейських тенденцій місцевого розвитку. Виявлено основні результати 

об’єднання територіальних громад на Сході України. Проаналізовано соціально-економічні показни-

ки діяльності Лиманської, Білокуракинської та Чмирівської територіальних громад, виявлено конкре-

тні проблеми їх розвитку, обґрунтовано необхідність їх вирішення з боку держави та міжнародних 

донорів, виявлено наявний позитивний ефект від впровадження процесу створення об’єднаних тери-

торіальних громад. 

Ключові слова: результати, фокус-групове дослідження, процес децентралізації, об’єднані те-

риторіальні громади, розвиток, проблеми. 
 

Постановка проблеми. Позитивні те-

нденції розвитку країн Європейського Сою-

зу надають Україні широкі економічні та ін-

ституціональні перспективи, одна з яких є 

вкрай актуальною на сьогодні - надання еко-

номічної самостійності територіям шляхом 

створення об’єднаним територіальним гро-

мадам (далі – ОТГ) задля забезпечення їх 

добротного розвитку. Безсумнівно, запрова-

дження положень реформи децентралізації 

та підвищення дієвості місцевого самовря-

дування є основними засадами ефективної 

регіональної політики в багатьох економічно 

успішних країнах, проте для нашої країни 

дані процеси є новими та незвіданими, що 

тягне за собою чимало колізій та запитань з 

практичної реалізації даної реформи. Вирі-

шення таких питань набуває особливого та 

невідкладно гострого значення для східних 

ОТГ, де соціально-економічна ситуація досі 

залишається напруженою (через межування 

з територіями, де продовжуються військові 

дії), тому в рамках спільного проекту Інсти-

туту економіко-правових досліджень НАН 

України і Регіонального Представництва 

Фонду ім. Фрідріха Еберта в Україні постала 

необхідність проведення аналізу проблем 

розвитку об’єднаних територіальних громад 

саме на Сході України за допомогою методу 

фокус-групового дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. Дослідженням регіональних процесів 

та питань діяльності об’єднаних територіа-

льних громад займалися такі видатні україн-

ські вчені, як В. Пилипів, В. Павленко [1], С. 

Біла, Я. Жаліло, О. Шевченко, В. Жук [2], В. 

Опарін, Л. Тичковська, С. Юрій, В. Кравчен-

ко та інші, проте малодослідженими зали-

шаються проблем розвитку об`єднаних тери-

торіальних громад саме на Сході України, 

що й обґрунтовує мету статті, яка полягає у 

проведенні фокус-групового дослідження 

проблем розвитку об`єднаних територіаль-

них громад Сходу України. 

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. Виконання дослідження та реалі-

зація вищевказаного проекту відбувалися 

безпосередньо на місцях, для чого було об-

рано групу ОТГ до якої входили: Лиманська 

ОТГ (Донецька область), Білокуракинська 

ОТГ та Чмирівська ОТГ (Луганська область). 

Результати дослідження зводяться до аналізу 

соціально-економічних показників розвитку 

ОТГ та виявлення сучасних, і, найголовніше, 

конкретних проблем, вирішення яких потре-

бує нагальної підтримки з боку держави та 

міжнародних донорів. 

Лиманська міську ОТГ було створено 

23 липня 2015 р. Не дивлячись на близьке 

розташування поруч з лінією військового 

зіткнення в Донецькій області, дана громада 

уособлює собою успішний результат проце-

су децентралізації.  Так, за І півріччя 2016 

року фактичні надходження доходів загаль-

ного фонду місцевих бюджетів ОТГ всієї 

Донецької області (з трансфертами з держа-

вного бюджету) склали 133 млн. грн., що 

більше ніж у 1,7 разів у порівнянні з надхо-

дженнями аналогічного періоду минулого 

року. За І півріччя 2016 року місцевими бю-

джетами ОТГ області з державного бюджету 

отримано освітню субвенцію у сумі 36 млн. 

грн., медичну субвенцію – 18 млн. грн. та 

субвенцію на формування інфраструктури – 
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12 млн. грн. Оскільки м. Лиман є містом об-

ласного значення, то у 2015 році місцевий 

бюджет отримував з державного бюджету 

освітню та медичну субвенцію (фактичні 

надходження за І півріччя 2015 року стано-

вили 23 млн. грн. та 21 млн. грн. відповідно). 

Також до міського бюджету було зараховано 

податок на доходи фізичних осіб у сумі 18 

млн. грн [3].  

Створення Лиманської ОТГ дозволило 

збільшити доходи на 1 жителя. Виходячи із 

розрахунку чисельності населення громад 

(станом на 01 січня 2016 року) та чисельнос-

ті службовців, можна зазначити, що найбі-

льше навантаження на 1 службовця з надан-

ня послуг населенню передбачено саме в 

Лиманській ОТГ – 194 особи. У 2016 році 

Лиманська ОТГ отримала 23 млн. грн. у ви-

гляді субвенції з держбюджету на розвиток 

сільських території. Ці кошти були повністю 

використані в період 2016 – поч. 2017 років 

на реалізацію інфраструктурних проектів, 

які розроблялися під сільські території гро-

мади (будівництво доріг, зовнішнє освітлен-

ня, придбання техніки для вивезення сміття, 

прибирання доріг, покосу трави), це дозво-

лило виконати омріяні роботи з благоустрою 

в сільській місцевості (що раніше було не-

можливим) [4; 5].  

Розподілення коштів відбулося насту-

пним чином: 3 млн. 877 тис. грн. витрачено 

на капітальний ремонт адміністративної бу-

дівлі для розташування Центру надання ад-

міністративних послуг Лиманської ОТГ; 2 

млн. 834 тис. грн. витрачено на капітальний 

ремонт водопровідних мереж на території 

сіл та селищ Лиманської міської ради; 647 

тис. грн витрачено на капітальний ремонт 

будівлі дошкільного навчального закладу в 

селі Яров; 8 млн. грн використано на капіта-

льний ремонт доріг комунальної власності 

на території Лиманської міської ради (9 до-

ріг);  7 млн. 895 тис. грн. використано на 

придбання спеціалізованої техніки для ко-

мунального підприємства «Лиманський Зе-

ленбуд» [5]. 

2017 рік почався для Лиманської ОТГ 

вдало - 15 лютого відбулося підписання Ме-

морандуму щодо співробітництва Лимансь-

кої міської ради та Донецької агенції регіо-

нального розвитку щодо спільної діяльності 

у сфері енергоефективності (розширення ре-

алізації заходів з підвищення енергоефекти-

вності, використання альтернативних джерел 

енергії, залучення інвестицій для реалізації 

енергозберігаючих проектів на об’єктах, в 

будівлях та спорудах Лиманської ОТГ) та 

щодо створення і функціонування індустріа-

льного парку на території громади. 

Одним з основних напрямків реформу-

вання місцевого самоврядування та адмініс-

тративно-територіального устрою держави є 

побудова системи захисту населення від 

надзвичайних ситуацій, яка буде спроможна 

забезпечити безпеку людей та своєчасну до-

помогу. Тому, на виконання даної мети, в 

грудні 2016 – січні 2017 року за додаткові 

кошти з обласного бюджету в Лиманській 

ОТГ був відкритий перший в області Центр 

безпеки, що став новітнім для України ін-

струментом для організації захисту від над-

звичайних ситуацій. Це пілотний проект по 

забезпеченню безпеки громадян в ОТГ, адже 

в Донецькій області це найбільш актуально, 

тоді як інші громади в Україні можуть виб-

рати інші пріоритети – наприклад, освіту, 

охорону здоров'я, культуру [4; 5].  

Також,  завдяки допомозі міжнародних 

організацій в адміністративному центрі Ли-

манської ОТГ в кінці 2016 року з'явився 

центр надання адміністративних послуг (для 

чого було спеціально відведено весь перший 

поверх виконкому). 

У сфері освіти Лиманської ОТГ також 

є позитивні зрушення. На базі Новоселівсь-

кої школи I–III ступенів відкрили Новоселів-

ський навчально-виховний комплекс «Зага-

льноосвітня школа I–III ступенів — дошкі-

льний навчальний заклад», який вмістить 

близько тридцяти дітей. У травні – червні 

2017 року вже відремонтували дитячі кімна-

ти та учбовий клас; раніше, завдяки співпра-

ці громади з Програмою розвитку ООН «Мі-

сцевий розвиток, спрямований на громаду» у 

школі було замінено вікна, відремонтовано 

спортивну залу, коридори та кабінети. 

Отже, до основних проблем розвитку 

Лиманської ОТГ (станом на 24.10.2017 р.) 

слід віднести:  

проблема маленьких шкіл. Розрахунок 

видатків на освіту проводиться у кількості 

на учня – чим більше учнів, тим більша суб-

венція, а на території даної ОТГ налічується 

багато малокомплектних шкіл, де невелика 

наповнюваність. Тому видається можливим 

вирішити дану проблему через створення 

опорних шкіл (це найбільший та найпотуж-

ніший навчальний заклад у місцевості, який 

може мати філії, складені з інших, малень-

ких закладів освіти І, ІІ та ІІ ступенів); 
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проблема раціонального й ефективного 

використання коштів місцевих бюджетів. 

При збільшенні дохідної частини місцевих 

бюджетів Лиманська ОТГ не завжди спро-

можна належним чином розпорядитися 

отриманими фінансами (наприклад, через 

порушення термінів проведення тендерів, 

або невірно підготовленої документації, що 

порушує всю дану процедуру і призводить 

до перешкоди освоєння фінансових ресур-

сів). Дану проблему видається можливим 

вирішити завдяки розумному та ефективно-

му підбору кадрів, які беруть участь в уп-

равлінні Лиманською ОТГ; 

проблема нестачі фінансових коштів. 

Довгі роки села та селища Лиманської ОТГ 

знаходилися у занепаді, адже не виконува-

лися капітальні ремонтні роботи інфраструк-

турних об’єктів. Тепер, для того, щоб відно-

вити покрівлі будинків і споруд, дороги, си-

стему водопостачання – необхідні значні фі-

нансові вливання, адже кошти бюджету та 

донорів не покривають й половини потріб-

них витрат; 

на території громади розташовано бі-

льше 120 баз відпочинку та 9 дитячих здрав-

ниць, які до 2014 року щорічно приймали до 

70 тис. відпочиваючих та дітей, тобто забез-

печували робочі місця і надходження до бю-

джету. Наближені до Слов’янської курортної 

зони та Святогірська, вони мали би змогу 

розвивати туризм на території Лиманської 

ОТГ, а також  інвестиційну привабливість 

громади.  Проте з початком військових дій 

вони не працюють [5]. 

Білокуракинську сільську ОТГ було 

створено 13 серпня 2015 р., яка  має імідж 

успішної громади Луганської області, на те-

риторії якої реалізується низка важливих за-

ходів. Так, протягом 2016 року у громаді 

проведено інвентаризацію усіх ресурсів та 

складено паспорт ОТГ.  

За І півріччя 2017 року фактичні над-

ходження доходів загального фонду місце-

вих бюджетів ОТГ всієї Луганської області 

(з трансфертами з державного бюджету) 

склали 47 млн. грн., що більше ніж у 7 разів 

у порівнянні з надходженнями аналогічного 

періоду минулого року. За І півріччя 2016 

року місцевими бюджетами ОТГ Луганської 

області з державного бюджету отримано 

освітню субвенцію у сумі 10 млн. грн., ме-

дичну субвенцію – 8 млн. грн. та субвенцію 

на формування інфраструктури – 6 млн.грн. 

Білокуракинська ОТГ отримала з державно-

го бюджету базову дотацію у сумі 0,1 

млн.грн. За І півріччя 2016 року Білокураки-

нська ОТГ перевиконала планові показники 

доходів загального фонду на 27% [6].  

Об’єднання в громади дозволило збі-

льшити власні доходи бюджетів ОТГ на 1 

жителя Луганської області. Тому, в серед-

ньому, даний  показник (у порівнянні з І пів-

річчям 2015 року) зріс більш ніж на 600 грн. 

(з 256 грн. до 885 грн.). Із розрахунку на 1 

жителя Білокуракинська ОТГ отримала 

880 грн. Виходячи із розрахунку чисельності 

населення громад (станом на 01 січня 2016 

року) та чисельності службовців, можна за-

значити, що навантаження на 1 службовця з 

надання послуг населенню у Білокуракинсь-

кій ОТГ становить 228 осіб, а питома вага 

видатків на утримання службовців у фінан-

совому ресурсі (без урахування субвенцій) 

складає 16% [7].  

На підставі проведеної аналітичної ро-

боти та збору проектних ідей, розроблено та 

розпочалось впровадження Стратегічного 

плану сталого розвитку Білокуракинської 

ОТГ до 2026 року, пріоритетами якого ви-

значені наступні напрями: розбудова бізнесу 

та залучення інвестицій; розвиток інфра-

структури та надання якісних послуг; енер-

гозбереження, оздоровлення та туризм.  

На протязі всього 2017 року адмініст-

рація громади вирішила приділити  особливу 

увагу розвитку інфраструктури сіл, які увій-

шли до складу ОТГ (а саме, прокладення та 

забезпечення світлом, водою та дорогами).  

В діяльності Білокуракинської ОТГ 

центральне місце займає розвиток медицини. 

Так, на протязі всього 2016 року в Білоку-

ракинській центральній районній лікарні 

відкрили нову операційну європейського рі-

вня (фінансування відбувалося з бюджету 

громади, району та Державного Фонду регі-

онального розвитку). Проведено наступні 

види робіт: капітальний ремонт декількох 

відділень: пологового, анестезіології, хірур-

гії; обладнання сучасною дихальною апара-

турою, лапораскопічною стійкою. Дані захо-

ди привели до того, що в лікарню приїж-

джають не тільки місцеві пацієнти, а й з су-

сідніх районів.  

До позитивних результатів діяльності 

Білокуракинської ОТГ також можна віднес-

ти наступні приклади: придбання екскавато-

ра для виконання будівельних, навантажува-

льних, ремонтних та інших робіт на терито-

рії ОТГ; придбання ГАЗ 3309 КО-503-В-2 
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вакуумної машини для очищення вигрібних 

ям та транспортування відходів до місця 

утилізації на території Білокуракинської те-

риторіальної громади; проведення капіталь-

ного ремонту системи водопостачання с. 

Олександропіль, Білокуракинського району, 

проведення капітального ремонту доріг на 6 

вулицях смт. Білокуракине,  тощо [7].  

Проте, не дивлячись на позитивні зру-

шення у громаді, невирішеними залишають-

ся наступні важливі проблеми (станом на 

24.10.2017 р.): 

проблема професійного кадрового за-

безпечення. Нажаль, в Білокуракинській 

ОТГ небагато людей, які готові працювати 

на державній службі, йти в органи місцевого 

самоврядування та брати на себе велику від-

повідальність. Також є проблема нестачі са-

ме професійних адміністративних кадрів, 

адже більшість мешканців, які готові працю-

вати на благо громади – не володіють відпо-

відними кваліфікаційними характеристика-

ми; 

проблема у сфері освіти. На території 

Білокуракинської ОТГ, нажаль, відсутня на-

укова система, а саме - вищі навчальні за-

клади, науково-дослідні установи, що додат-

ково підкріплюється проблемою відтоку ка-

дрів та робочої сили в інші регіони країни чи 

за кордон. Ви рішити дану проблему можна 

шляхом вироблення інвестиційно-

привабливого іміджу ОТГ, проте даний про-

цес є складним та довготривалим; 

пасивність більшої частини населення  

громади до будь-якої роботи  із розвитку те-

риторії. Люди живуть за принципом особис-

того піклування, намагаючись переїхати до 

інших регіонів України (головним чином, 

через критичну близькість Білокуракинської 

ОТГ до зони проведення АТО); 

проблема незадовільного стану дорож-

нього покриття та їх невідповідність норма-

тивам технічних параметрів. Кошти бюдже-

ту та міжнародних донорів не покривають 

витрати на капітальний ремонт доріг, особ-

ливо у віддалених селах та селищах, де ро-

ками не проводилося ніяких робіт; 

проблема скорочення трудових ресур-

сів ОТГ. За результатами місцевого анкету-

вання, виявилося, що відсоток працюючих у 

кількості більше трьох на підприємствах у 

2016 році зменшився до 5,6%, а відсоток 

підприємств, де працює один робітник збі-

льшився до 39,2%. 

Чмирівську ОТГ було сформовано 27 

вересня 2016 р. Дана громада є наймолод-

шою на території Луганської області, яка 

була створена не за перспективним планом, 

а за ініціативою місцевих мешканців. Насту-

пний крок для даної громади - Постанова 

Кабміну  про відповідне внесення змін до 

Перспективного плану, після чого Чмирівсь-

ка ОТГ отримає можливості виходу на прямі 

міжбюджетні відносини із Державним бю-

джетом України і зможе отримати відповідні 

фінансові ресурси на свій розвиток.  

На місцевому рівні, в рамках виконан-

ня Проекту Європейського Союзу та Про-

грами розвитку ООН «Місцевий розвиток, 

орієнтований на громаду», на території Чми-

рівської ОТГ ведеться постійна робота з фе-

рмерськими господарствами та особистими 

землекористувачами. Наразі Чмирівська 

ОТГ знаходиться на стадії обговорення за-

твердженого Статуту громади, а у червні 

2017 року громада прийняла Рішення «Про 

встановлення ставок єдиного податку  на 

території  Чмирівської сільської ради на 

2018 рік» [8]. 

Не дивлячись на порівняно короткий 

термін існування, у громаді налічується до-

сить велика кількість нагальних проблем 

(станом на 24.10.2017 р.): 

проблема якості освітньої інфраструк-

тури. Майже всі навчальні заклади, шо іс-

нують на території Чмирівської ОТГ, потре-

бують модернізації та ремонту, які б забез-

печили високу якість навчального процесу 

та приплив кількості дітей з прилеглих сіл та 

селищ. Вирішити дану проблему видається 

можливим спільними зусиллями представ-

ників закладів у партнерстві з донорськими 

організаціями, органами влади та недержав-

ним сектором; 

проблема розрізненості громади, що 

виливається в незмогу концентрувати свої 

зусилля, відсутність єдності між адміністра-

цією громади та її мешканцями, небажання 

вчитись відповідним правилам підготовки 

документації. Враховуючи, що дана громада 

тільки починає свій шлях, з даними пробле-

мами можна впоратися, адже, в протилеж-

ному випадку громаді загрожуватиме відсу-

тність фінансової підтримки зі сторони вла-

ди та приватних донорів на співфінансуван-

ня ініціатив громади, недовіра людей до са-

мої концепції ОТГ; 

проблема низької громадської ініціати-

ви виникає, перш за все, через дистанцій-
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ність влади від простих мешканців громади. 

Вважається доцільним підвищувати інфор-

мованість громадян про можливості самоор-

ганізації, вдосконалювати навички активіс-

тів, розширяти їх можливості у вирішенні 

проблем ОТГ.  

Висновки та перспективи подаль-

ших досліджень. Резюмуючи вищевикладе-

не можна констатувати наявний позитивний 

ефект від впровадження процесу створення 

об’єднаних територіальних громад.  Разом з 

тим, децентралізаційні процеси несуть всім 

об’єднаним громадам України спільні за-

вдання, виконання яких зможе поліпшити 

адміністративну та соціально-економічну 

складову діяльності кожної громади та, як 

наслідок, країни в цілому: 

1. Необхідність зростання зацікавле-

ності вищого керівництва країни до питання 

децентралізації та подальше підвищення фі-

нансової державної допомоги (незважаючи 

на проголошення даних процесів пріоритет-

ними для розвитку країни, в реальності від-

бувається зовсім протилежне. Так, напри-

клад, в Державному бюджеті – 2017 субвен-

ція на інфраструктурну підтримку громад 

упала вдвічі. Державний фонд регіонального 

розвитку зменшився із 3,5 млрд грн до 1 

млрд. грн.); 

2. Необхідність ухвали нормативно-

правового акту, який дозволив би громадам 

розпоряджатися землями ОТГ за межами 

населених пунктів. Адже Держгеокадастр 

наразі вимушено відмовляє місцевим жите-

лям ОТГ у наданні земельних ділянок, нато-

мість, виділяють їх стороннім людям; 

3. Необхідність професійної, кадро-

вої та фінансової допомоги у розв’язанні со-

ціально-економічних проблем громад, які 

десятиліттями не вирішувались не тільки з 

боку держави, а і з боку інших бенеціфіарів; 

4. Необхідність розробки та впрова-

дження дієвого механізму впливу кожної 

громади на прийняття відповідних рішень 

органами влади та місцевого самоврядуван-

ня; 

5. Необхідність розробки та прий-

няття законодавчо визначеного переліку ме-

дичних послуг, які повинні надаватися і фі-

нансуватися на рівні громади, а які — на рі-

вні району, адже наразі його відсутність 

призводить до плутанини та, як наслідок, до 

зниження якості послуг, що надаються меш-

канцям громад. 

Таким чином, проведене фокус-

групове дослідження проблем розвитку схі-

дних ОТГ вказує на той факт, що успішні 

передумови для подальшого впровадження 

децентралізаційних процесів вже складено, 

не зважаючи на наявність поряд бойових дій. 

Реформа тільки набирає обертів, а тому за-

пропонований перелік пропозицій, безсумні-

вно, не є вичерпним, що потребує подаль-

ших філігранних наукових досліджень, 

спрямованих на пошук та усунення переш-

код у розвитку ОТГ саме на Сході країни. 
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